

社科院智囊七问个税改革:

工薪阶层为何感觉税负重

个人所得税改革具体如何操作,争议很大。讨论问题,是为了让个税改革方案选择更加务实,让个税承担起其所能 承担的职责。个税能做什么?直觉与可能的偏差,理想与现实的差距,将整个社会的公平目标全部寄托在个税身上,个 税只会不堪其负。认清中国税收征管现实,不为似是而非的舆论所误导,专业设计个税制度,才是探寻现代化的个税 制度的必由之路。

一问: 应对年所得12万元的个人"劫'富'济贫"吗?

对于大城市中无房者来说,12万元的年所得无论如何都谈 不上是生活宽裕的高收入者。单看居住费用,不说买房,仅租房 支出,就可能耗尽年所得12万元者的大半。剩下不多的所得也 就是满足一般的日常消费支出需要而已。家里如有老人孩子负 担,则过紧巴巴的日子是大概率事件。

12万元都被"高收人化",只不过说明中国人的整体收入水 平还很低。矮子中挑将军,以年所得12万元作为所谓"高收人 的标准而课以重税,肯定会误伤正在成长的中等收入阶层,这 无论是对未来中国的进一步繁荣,还是社会稳定都是不利的。

改革开放迄今近四十年,将有人收入水平偏低的原因归结 为有人收入水平较高的观点一直存在。现实可能恰恰相反。高 收入者可能给中低收入者带来更多的增加收入的机会。中国社 会发展需要的是更多发展机会,让中低收入者有机会成为高收 只要社会充满机会,只要收入流动性不存在障碍,个人经 过奋斗就可以变富,那么这样的社会就是有前途的社会。当前, 中国需要的是公共服务的改善和社会保障的普及,给更多人提 供更多机会,而不是对非高收入者实施所谓"劫'富'济贫"的梁 山好汉做法。

二问: 高收入者应该重税吗?

毫无疑问,高收入者应该多缴税。一般说来,高收入者能力 相对强,税负的承受能力强于中低收入者。现实中的个人所得 税制就是这么设计的。 工资薪金所得、个体工商户生产经营所 得和对企事业单位的承包经营所得、劳务报酬所得都适用累进 程度不等的税制。其他种类所得虽然适用20%的比例税率,但 收入越高、缴税越多也都做到了。

有人主张对高收人者课以重税。这种重税是累进程度较高的重税。工资薪金所得目前适用七级超额累进税率,最高税率达 45%, 月应纳税所得额达 8 万元的个人就要适用。这样的累 进程度已不低。年应纳税所得额不到20万美元,就要适用45%

的税率。这对于中国吸引国际高端人才相当不利。在国际税收 竞争背景下,它已经导致部分税源转移到其他国家或地区。这 样,本来政府可以用于改善收入分配的资金来源就失去了 考虑到世界,特别是周边国家和地区的所得税税率情况,中 国的个人所得税工资薪金所得所适用的最高税率不仅不应继续 上调,而且应该降低。新加坡调高之后,最高税率也只有22%。不 少国家和地区的最高税率低于中国,例如:菲律宾,32%;越南, 35%; 马来西亚, 26%; 印度, 34.6%; 新西兰, 33%; 中国香港地区, 15%; 俄罗斯, 13%。考虑到个人所得税和企业所得税的协调, 将个 人所得税工资薪金所得最高税率确定为25%会更合理。

三问:工薪阶层个税税负为什么感觉重?

需澄清的是,工薪所得所对应的个人所得税收入虽然在11 类所得中占比最高,但不应将此简化为低收入的工薪阶层纳税 最多。工薪所得是取得工薪收入的个人缴纳的,相当多的部分 是收入水平较高的个人缴纳的,如公司高层管理人员等。

工薪阶层的税负,包括其中的中低收入者,负担的不仅仅是 个税,而且还有增值税和消费税等。在增值税和消费税的综合税 负水平不低的条件下,中低收入者个人对所得税的税负感觉就

会更加明显。这样,要让中低收入者的税负痛感减少,不仅要对 他们实行更加人性化的个税优惠政策,而且还要在降低增值税 和消费税上下功夫。税负轻重的感觉还与公共服务的提供有关。 如果只是看税收收入占 GDP 的比例,那么中国的这一比例在世 界上最多也只能算中等偏低的水平;如果看政府取得的各项收 入占 GDP 的比例,那么这一比例在世界上也只是达到中等偏高 的水平。税负重的感觉与公共服务供应的"短板"有关。

四问: 3500元的免征额应该如何进一步提高?

在综合和分类改革启动之前,免征额应先行提高。3500元 的工资薪金所得的免征额是从2011年9月1日开始实行的, 距今已有五年时间。在这五年里,基本生活费用已有较大幅度的提高。在个人所得税定位未作改变的前提下,3500元的标准 扣除理应同步上调。这种上调应主要根据物价指数进行。在正 常情况下,应该确立标准扣除动态调整机制,提前确定未来年

免征额上调后,个税纳税人肯定会减少,但这不应成为标

准扣除不能进一步上调的理由。为了保证收入的可持续性,为 了尽可能减少个税征收对个人和家庭生活的影响,建立标准扣 除动态调整机制势在必行。除了正常的年度调整机制之外,物价上涨累计达到一定水平(例如5%)也应启动相应的调整机 制,而不必待到第二年。标准扣除与专项扣除应该区别对待。未 来免征额的进一步调整可以考虑与专项扣除协调。在专项扣除 尚未到位时,标准扣除不仅要考虑基本生活费用,一些专项的 大笔支出也应该适当考虑,以减轻个人的税收负担。

五问: 个税改革的方向是什么?

综合所得税制要求将各种所得合并在一起并按统一方法 这有相当的难度。中国已经确定综合与分类相结合的个 人所得税制改革目标。这一目标的确定考虑了综合所得税制实 施的困难,而采取了适当折中的做法。从改革方向来看,这只是 要求将部分种类的所得合并在一起,用统一的方法课税。中国的个税改革只能采取分步走的做法。最初可以考虑合并工资薪 金所得和劳务报酬所得, 让劳动所得有同样公平的税收待遇。 一步相对好操作,但与应同时建立专项扣除制度。应纳税所

得额的确定不仅要考虑基本生活费用,还要考虑一些对生活费 用有直接影响的大笔支出,如赡养老人抚养儿女支出、住房按 揭贷款利息支出、大笔教育支出、大笔医疗费支出等

综合与分类相结合的所得税制确立之后,扣除包括标准扣 除和专项扣除,前者对应的是基本生活费用,后者对应的专门的必要生活费用。二者加总才能充分体现个人收入取得的成本 费用,才能保证所得课税不损害劳动力的再生产,才能保证个

六问:住房按揭利息支出应该怎么扣除?

在综合所得税制下,住房按揭利息支出扣除是必要的。这 应该构成专项扣除的重要内容之一。的确,拥有住房者才可能有这方面的支出。与房价水平较高的现实相比,个人的收入水平相对较低,显然,要实现住房按揭利息支出的全额扣除几乎 不可能。各地房价差异很大,个税设计中可以考虑各地不同情 况,设定不同的利息支出标准。只要不超过这一标准的利息支 出,就可以扣除。只要不是用于出租的住房,所对应的利息支出

就应该可以扣除。为了避免按揭贷款购房者、全款购房者以及 不同时间段还款的购房者的不公平,可以规定只要是住房担保 贷款的利息支出都有同样的税收待遇。有人担心这样的税收政 策偏袒有房者,而忽略无房者的利益。确实如此,但公共政策从 来都是一套体系,而不是有单一的政策工具所支撑的。低收入 无房户政府有保障性政府的保障,所提供的补贴不少于按揭利 息支出的税收优惠。现实中,无房户的补贴早已实施。

七问:个税的理想能在多大程度上实现?

我们期待综合与分类相结合改革之后的个税能在收入再 分配中发挥更重要的作用。但是,这个理想的实现一方面取决 于个税收入在税收总收入中的地位,另一方面又决定于个税的

2015年,中国个税收入占税收总收入的比例仅为6.9%。 样低的比例是难以全面承担起收入再分配的职责的。个税调节 收入再分配理想的实现必须基于扎实的征管基础。赡养老人支 出需要有适当的扣除。扣除标准肯定会有很多争议。 销"是理想的方案,但显然做不到。不同地区生活水平不一,根 据不同地区确定不同的扣除标准可能更符合实际。无论怎么 做,都需要说明个人的确负有赡养老人的义务且确实有对应的

支出。如果没有合适的信息基础条件,那么我也许会发现,这甚 至可能会引出一个如何证明你爸是你爸以及你妈是你妈的荒 诞后话;也许这么做还需要证明,负有赡养老人义务的除了你 之外,是否还有你的兄弟姐妹。现有的人口管理基础信息如能 方便提供信息,那么税务部门的工作量就会小很多。 信息也有类似问题。如果税务部门既要收集相关信息,还要处 理信息,甄别信息的完整性和准确性,那么巨大的工作量就可 以让寄托在个税改革身上的美好愿望至少在短期内难以实现 当然, 骨感的现实不能阻挡向理想迈进的步伐。专业的智慧而 不是凭直觉行事可以减少不必要的改革波折。/ 经济观察报 作 者杨志勇系中国社会科学院财经战略研究院研究员

2017 年元旦起 90、93、97 号汽油退市

自 2017 年 1 月 1 日起,全国统一供应国 V 标准汽柴汽油牌号为 90、93、97 三个牌号汽油调整为 89、92、95、 98 四个牌号。

据了解,国 IV 升级为国 V 后,汽油牌号由 90 号、93 号、97号三个牌号调整为89号、92号、95号、98号四个牌 号。93号、97号置换为国V车用汽油后分别对应经营牌号 为92号、95号;同时为满足高端市场消费需求,拟在部分 加油站供应质量更高的98号汽油。而柴油牌号保持不变, 国V车用柴油经营牌号仍为0号。

般来说,原来使用93号油品的,汽车发动机压缩比在 9.5以下的,可以加92号95号汽油;汽车发动机压缩比在 9.5 以上的,建议使用 98 号汽油。原来使用 97 号油品的,汽 车发动机压缩比在9.5以下的,新油品建议使用95号;汽车 发动机压缩比在 9.5 以上的,建议使用 98 号汽油。/ 央视

2016 年中国航展 签约超 400 亿美元

第十一届中国航空航天国际博览会6日下午闭幕,会 上各类签约项目价值超过 400 亿美元,成交各类飞机 187 架. 人场专业和普通观众近40万人次。

这是中国航展组委会6日披露的信息。本届航展于11 月1日至6日举行。在六天展期里,共有来自42个国家和地 区的700多家厂商参展,近半是境外展商,其中,美国、法国、 俄罗斯、加拿大等国家以国家展团形式参展,波音、空客、巴 西航空、俄罗斯 UAC、GE、CFM、ATR 等世界前 50 强航空 航天领先企业悉数亮相。本届航展参展飞机 151 架,最引人 注目的是中国最先进的隐形战斗机歼-20的首次亮相。

据组委会统计,参展商与相关机构签订了402个项目 价值超过400亿美元的各种合同、协议及合作意向,成交了 187 架各种型号的飞机。/新华社

内地与香港证监会 准备联手打击跨境操纵

证监会新闻发言人邓舸4日说,近日,中国证监会和香 港证监会在内地首次联合组织打击证券期货新型操纵市场 案件专题执法培训班,旨在为两地股票交易互联互通机制扩 大后可能出现的各类跨境、跨市场新型违法案件做足做好执 法准备,为两地联手打击跨境违法进入实战状态奠定基础。

邓舸在新闻发布会上说,随着资本市场快速发展和金融 业务不断创新,操纵市场与新的交易机制,新的金融工具和新型市场业务如影随形。相比传统操纵行为,新型操纵更加 隐蔽、复杂,对普诵投资者特别是通过互联互通机制参与跨 境交易的投资者欺骗性更大。

邓舸说,最近,各种跨境操纵市场的苗头已经引起两地 监管机关共同高度关注。一是通过结构化杠杆产品跨境撬动 三量资金,滥用资金优势操纵市场,危害金融稳定;二是绕道 香港开立多个境内外账户"跨境布局",欺诈性更强;三是利 用境外服务器在境内市场高频双向申报、频繁撤单或者自我 成交, 滥用技术优势破坏公平原则。

据了解,在"沪港通"总体运行平稳有序,"深港通"即将 按计划有序实施的背景下,该执法培训班是两地监管机关落实沪港通项目下中国证监会与香港证监会加强监管执法合 作备忘录,加强执法人员交流培训的新举措。

华裔在加州扫地铁 年薪 183 万引热议

最近,一大群美国人的朋友圈,都被一位华裔地铁清洁 工给刷屏了!

美国时间上周二,一家名为透明加州的第三方机构公 布的政府薪资数据显示,旧金山湾区地铁中一名华裔清洁 工 2015 年总收入高达 27 万美元 (折合人民币 183 万元), 其中基本工资只贡献了 5.7945 万美元。

27 万美元年薪是个什么概念?据一份统计数据,2013 年全美国有90%的家庭年收入在15万美元以下,即便考虑 这3年来工资有限的涨幅,但27万美元年薪,也足以让这 位华裔地铁清洁工成为美国收入阶层金字塔塔尖的人。

这位清洁工名叫LiangZhaoZhang(张良朝,音译),在他 27万美元的收入当中,有16万美元来自加班所得,基本工 资 5.8 万美元只占少部分。

一位清洁工竟然能拿顶级的薪资,这让很多美国人不 淡定了!BART是张良朝工作的公司,去年该公司在员工薪 资上的花费超过了 4.7 亿美元,相比 2014 年增长了 10%。

而对大家对张良朝的薪资质疑,BART 的发言人 Alicia Trost 表示,张良朝不应该被他高额的加班工资而受到大众 的指责。每个人都有同等的加班机会,但是他却把他能用上 的时间都用来加班了。/ 央视